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Занятия музыкой  направлены на создание условий для развития и реализации творческого потенциала обучающихся, содействие росту общей культуры детей, их нравственному и физическому развитию, формированию эстетических идеалов и органично сочетают в себе учебный процесс с концертной деятельностью коллектива, где каждый участник на всех этапах обучения имеет исполнительскую практику, т. е. возможность выступить перед зрительской аудиторией. С каждым выходом на сцену учащиеся получают дополнительный творческий стимул к дальнейшим занятиям и приобретают необходимый опыт исполнительского искусства, выступая на различных площадках родного города, области ,в других городах России . 
Детский эстрадный вокальный ансамбль  «Конфетти»  был создан в 2004 году в г. Оренбурге как ответ на запрос со стороны детей и их родителей на развитие детского голоса, приобщение детей к вокальной культуре и к музыкальной культуре в целом. 
 Сейчас ансамбль успешно действует и развивается в Подольске с неизменным руководителем Потехиной Еленой Петровной.
На начало 2013-2014 года вокальное объединение насчитывало более 50 детей. занимающихся в группах и индивидуально: младшего, среднего, старшего возраста. Основная масса детей успешно обучается по образовательной   программе . У детей отмечено значительное развитие музыкального слуха, улучшилось чувство ритма, творческое воображение. 
В соответствии с годами обучения сформированы чистота интонирования, артикуляция, умение правильно дышать, двухголосное  пение. Заметна динамика личностного развития: возросла воспитанность, умение работать в коллективе, настойчивость и целеустремленность, улучшился эстетический вкус. 
Дети,  более старшие ,стремятся к импровизации, их отличает желание привнести что-то новое в исполняемое произведение. 
В объединении немало одаренных детей, которые требуют индивидуального подхода и большого количества индивидуальных занятий. В связи с этим  проводятся  занятия с одаренными детьми  по программе « Созвездие талантов»
Ежегодно воспитанники вокально – эстрадного ансамбля «Конфетти» принимают участие в конкурсах различных уровней и тематической направленности.
Воспитанники старших групп овладевают навыками пения на 2 и на 3 голоса, научились интонационно удерживать музыкальный строй, , выстраивать динамику, стали способны более ярко выражать музыкальный образ исполняемых сочинений, что позволило значительно повысить уровень исполнительского мастерства. 
Показателем успешности деятельности коллектива служит то, что воспитанники принимают участие  различных  мероприятиях:  День города,  День молодёжи, День матери,  поздравлении ветеранов и т.д. Коллектив ведёт активную концертную деятельность и имеет своих поклонников . (смс фото ,видео материал)
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